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tehtavat 194, 195, 196, 198 (203, 206, 207, 210)

tehtévi 196 tehtidvi 198
syt (364, 405) 495 — 364 + 131 pym (140,182)
1=2. 9
361 =2 1314 102 140=2.70=2-7-2.5=2.2.5.7
131 = 102 + 29
102 =320+ 15 182 =2 01=2.7.13
=15 414 pym (140,182) = 2.2.5.7.13 = 1820
15=14+1

syt (364,495) =1
pym (265, 300)

ottns 38 ot voi sunis
murto. ua 4—95 el VOl sup 1staa 255 —=5. 51 = 5 3 17
300=3-100=3-5-4-5=2-2.3.5.5
pym (255,300) = 5-3-17-2-2-5 = 5100

tehtava 203 tehtdva 206

{ syt (7,28) = 14
pym (2,28) = 84

syt (11055, 29614) = syt (29614, 11055)

cukleideen algoritmi

| 20614 = 2 11055 + 7504 _ z-28
11055 = 7504 + 3551 Py (z,28) = m
7504 = 2 - 3551 4 402
3551 = 8 - 402 4 335 g 28
402 = 335 + 67 14
335 =567 Bd=um-2

r =42

syt (29614,11053) = 67

murtoluku veidaan supistaa %{67 = E
P 99614 T 142

tehtava 207
syt (a,b.c) = syt (syt (a,b) ,c)
syt (3740, 1938, 510) =7

tehtava 210
Viite : syt (1ln+3, Tn+2) =1

Todistus :
etsitédn ensin syt (3740, 1938)
eukleideen alg oritmi

| eukleideen algoritmi 1lln+3=(Tm+2)+ (dn+1)
3740 = 1938 + 1802 ™m+2=4n+1)+Bn+1)

1938 = 1802 + 136 dn+1=GBn+1)+ (n)
1802 = 13- 136 + 34 ft 13 mt 1
136 =4- 34 ’ o

syt (3740,1938) = 34 syt(1ln 43, Tn+2)=1

Nyt riittid etsis syt (510,34)

eukleideen algoritmi
510 =15-34

syt (510,34) = 34

joten syt (3740, 1938, 510) = 34
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DIOFANTOKSEN YHTALO
D
Maarita jotkin sellaiset luvut x ja y, joilla 29x+16y = 1

Maarita kaikki luvut, jotka toteuttavat yhtalon 29x+16y = 1

Maarita jotkin luvut x ja y, jotka toteuttavat yhtalon 29x+16y=8
Maarita kaikki luvut x ja y, jotka toteuttavat yhtalon 29x+16y=8

Yhtalolla on ratkaisuja vain, jos ¢ on syt(a,b) monikerta.
—— yleensa ensimmaisena ratkaistaan ax+by=syt(a,b)

a) 29x+16y=1
b) 29x+16y=8 (kerrotaan a-kohdan vastaus 8:lla)

O + \DJ
Yhtalolla o aareton maara ratkaisuja, eli ratkaisuparvi

b
r=ap+ - —syt (@b
Y=1 - —2
Y="1o syt (a,b)
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Ratkaisun vaiheet ax+by=c
D
Ratkaistaan syt(a,b) eukleideen algoritmilla
—— Vvoidaan varmistaa, etta ratkaisu edes loytyy

— algoritmin vaiheita kaytetaan ratkaisun etsimiseen

etsitién syt (29,16) eukleideen algoritmilla :

29 =16 + 13
16=13+3
13=4-3+1
3=3-14+0

syt (29,16) = 1, joten yhtélslla 29z + 16y = 1 on ratkaisuja

Etsitaan lukuparia (x,y), joka toteuttaa yhtalon 1=29x+16y
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—— ratkaistaan algoritmin vaiheet jakojaannoksen suhteen:

etsitdan syt (29,16) eukleideen algoritmilla :

eukleides - Jjakojainnodkset
20=16+13 13=29—-16

16 =13+ 2 3=16—13

13=4-3+1 1-=13-4-3
3=3-1+0

syt (29,16) = 1, joten yhtélolld 29z + 16y = 1 on ratkaisuja

muokataan viimeinen jakojaannos 1=13-4-3

muotoon 1=29.7+16.7?

etsitdén syt (29,16) eukleideen algoritmilla :

eukleides : jakojiinndkset

29 =16+ 13 13=29-16 A
16=13+3 3=16—-13 B
13=4-3+1 1=13-4.3 (C
3=3-1+0

syt (29.16) = 1, joten yhtal6lla 29z + 16y = 1 on ratkaisuja

1 =13-1.3 C
= 13— 4-(16=13) sij. B
=13=4-16+4-13
=5:13—4.16
—5(20-16)—4-16 sij. A
=5.20—5.16—4-16
=5.20-9-16

vhidlén erds ratkaisu on {x,y) = (5, —9)

2. yhtalon kaikki ratkaisut:
vhiéldén raikaisuparvi :

_ 6
{ r=5+n o

- _Q_ .2
y=-9-n T

syt (29,16) =1

{3’. =5+ 16n , missé n on kokonaisluku

y=—9—29n
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Graafinen tulkinta
29x+16y=1 on suoran yhtalo (y = -29/16x+ 1/16)

Yhtalon ratkaisuja on kaikki kokonaislukukoordinaatit (x,y)
jotka ovat talla suoralla.

1= J 6n,-9-29n),n,~10,10,1)°
geogebra . — {(-155, 281), (-139, 252), (-123, 223), (-10
.

suora 29x+16y=1 \
)
pisteet:

jono((x,y),n,alku, loppu,askel)

esimerkki 5 kirjassa (sama, mika jo kayty)
esim 41x+12y=3 Katsotaan matikkaeditorissa.
tentavat 211, 212, 213
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